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Aclaraciones previas:

La prueba consiste ¢n elegir UNA de las dos opciones, la A o la B, y contestar a las cinco preguntas que la
componen en un tiempo maximo de una hora y treinta minutos.

-Cada cuestién, aunque sc divida en varios apartados, tendra el valor de dos puntos.

-Si en una cuestion o un problema sc hace referencia a un proceso quimico, el alumno tendra que expresar este
proceso con la correspondiente ecuacidon ajustada. Si no se escribe y se ajusta la ecuacion, la cuestion o el
problema no podrén ser calificados con la méxima puntuacién.

-Se valorara positivamente la inclusion de diagramas, esquemas, dibujos, etc.

-Tiene gran importancia la claridad y la coherencia en la exposicion, asi como el rigor y la precision de los
conceptos involucrados.

-Se valorara positivamente la presentacion del ejercicio (orden y limpieza), la ortografia y la calidad de
redaccion.

-Por crrores ortograficos graves, falta de orden, limpieza o mala redaccién podra bajarse la calificacion.

OPCION A:

I1.- Al calentar dioxido de carbono se descompone en monoxido de carbono y oxigeno. A
480°C y 760 mm de g, por cada mol de didxido de carbono se obtienen 5,66 x 107" moles
de oxigeno. Calcule ¢l valor de K, para la descomposicion de un mol de dioxido de carbono a
esa temperatura.

Datos: R = 0,082 atm-L-K"-mol”

2.- a) A partir de los datos de que dispone, calcule la entalpia de la siguiente reaccion:

CHy (g) +4 CuO (s) = CO2(g) +2H,0 (1) +4 Cu(s)

b) ¢ Se trata de una reaccion exotérmica o endotérmica?

La entalpia de los reactivos, ;serd mayor o menor que la de los productos?

Con los datos de que disponemos, ;podemos saber si la reaccion sera espontanca?

Datos: AH(CH,(g)) = -75 kJ/mol; AH(CuO(s)) = -155 kJ/mol; AHL(COs(g)) = -393 k/mol;
AHPL(H,0(1)) = -286 kJ/mol.

3.- Dadas las energias de ionizacion de los primeros elementos alcalinos, que se recogen a
continuacion expresadas en kJ/mol, conteste razonadamente a las siguientes preguntas:

a) ;Por qué no existe un valor para la 4* E.I. del litio?

b) ¢Por qué disminuye la 1" L al desplazarnos del litio al potasio?

¢) i Por qué aumenta la energia de ionizacion al desplazarnos de la 1* E.I. a la 4* [L.1.7
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I"EL 2'E.L 3*E.L 4" E.I
Li 521 7294 11819 '-
Na 492 4564 6937 9561 |
K 415 3068 4448 5895

4.- El permanganato potasico actia como oxidante en medio &4cido, dando lugar a la
formacion de Mn’" y agua. Caleule fa cantidad de permanganato potédsico necesaria para
preparar 2 L de disolucion 1 N de dicha sustancia si se quiere utilizar como oxidante en medio
acido.

Pesos atomicos: K =39; O = 16; Mn =55

5.- Calcule el grado de disociacidén y la molaridad de una disolucion de acido acético en la que
% . 4 . 4
la concentracion de iones hidronio es 1,34 x 10~ M.

K. (4c. acético) = 1.8 x 10°

OPCION B:

1- Indique, justificando su respuesta, si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas:
a) La adicion de un catalizador a una reaccion hace que ¢sta sea mas exotérmica, a la vez que
su velocidad se hace mayor.

b) En general, la velocidad de una reaccion quimica aumenta al aumentar la temperatura.

¢) La velocidad de una reaccion entre compuestos ionicos en disolucion suele ser mayor que
en fase solida.

d) En general, las reacciones quimicas transcurren a mayor velocidad en disoluciones

concentradas que en disoluciones diluidas.

2.- La solubilidad del carbonato de plata a 25°C es de 0,0032 g/100 mL.

a) Calcule el producto de solubilidad de dicha sal.

b) Si se mezclan 30 ml. de una disolucién de carbonato de sodio 0,8 M con 450 mlL de una
disolucion de nitrato de plata 0,5 M, ;se formard precipitado?. En caso afirmativo, ;jqué
cantidad de solido precipitara?

Pesos atémicos: C=12; O = 16; Ag=107,8.
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3.- Una muestra formada por 2 g de didxido de carbono y 4 g de monoxido de carbono esta
contenida en un recipiente a una temperatura de 27°C y a una presion 0,8 atm. Calcule el
volumen de la mezcla y la presion parcial de cada gas.

Datos: R = 0,082 atm-L-K " mol”!

Pesos atomicos; C=12; 0O =16

4.- a) Defina el concepto de Enecrgia de red.
b) Plantee el ciclo de Born-Haber correspondiente a la formacién de cloruro de sodio a partir
de los elementos que lo constituyen en su estado fundamental y relacione la Energia de red

con el resto de energias que intervienen en dicho ciclo.

5.- Se mezclan 60 mL de una disolucion que contiene 31,5 g de sulfito de sodio en 400 mL de
disolucion, con 80 mL de disolucion 0,3 M de la misma sustancia. De la disolucidn resultante
se extracn 20 ml. y se diluyen afiadiendo 30 mL de agua. Calcule la molaridad de la
disolucion resultante.

Pesos atomicos: Na= 23; O =16; § = 32.
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SOLUCION DE LA PRUEBR DE RCCESO

AuTOR: Julio Egea Egea

Opcion A
El Se establecen los datos del ejercicio en un cuadro guia, Se procede al calculo del calor de formacién aplican-
con la estequiometria de los moles reaccionantes, los do la variacién de entalpia entre productos y reacti-
moles formados y el equilibrio: vos y teniendo en cuenta la estequiometria de la
reaccion:
2C0 = 2@+ O
:9) 2 @+ 0.0 AHS = SnAH° (productos) = [(—393 +2 - (—286)] =
n; 1 - -
' kJ
n, 2x - - =—965——
5 mol
n - X X
f AHp = 2nAH° (reactivos) = [—75 +4 - (—155)] =
Neq 1—-2x 2x X o
[] 1-2x 2x X =—695——
eq Vv Vv Vv mol

AH;,.ion = 2NAH’ (productos) — ZnAH® (reactivos) =
Se aplica la situacion de equilibrio segin describe el

enunciado, se calculan los moles totales en el equilibrio =[—965 — (—695)] = —2707I

y se determina el volumen de la mezcla en el mismo mo

para después proceder al calculo de las respectivas con- b) El signo negativo significa que se trata de un proce-
centraciones. SO exotérmico.

Segun el enunciado, en el equilibrio, x = 5,66 - 10" "mol. La entalpia de los reactivos es menor (695 kJ/mol)

que la de los productos (965 kJ/mol), ya que el signo

n=1—-2X+2x+x=1+x=1+566-10" =1 . ) ,
solo indica el sentido en el que se transfiere la ener-

pV=nRT= V= nRT gia calorifica. El criterio utilizado es el siguiente: si la
reaccién absorbe calor, el signo es positivo (reaccién
atm endotérmica), y si lo libera, el signo es negativo
1 mol - 0,082 oIk (480 +273) K (reaccion exotérmica).
V= 760 mmHg =61,74L La espontaneidad de una reaccién viene determina-
THg da por la variacion de la energia libre de Gibbs:
760 AG= AH — TAS. Si AG < 0, es espontanea; si AG > 0,
atm B es no espontanea, y si AG = 0, esta en equilibrio.
1T-2x 1-2-566-10"" 1
[CO,]l = v = v = 6174 = La entropia es una funcion termodindmica de estado
! que se define como S = Q/T, cuya unidad es el J/K. Q
=0,0162M es el calor recibido por el sistema a la temperatura
X 2-566+10" 1132-10°1° constante T (expresada en la escala absoluta de las
[CO]l = v = v = 6174 = temperaturas).
—18335-10-M ’ Si un sistema intercambia energia con el exterior, la
! variacién de entropia depende del calor intercam-
x 566-107" 3 biado y de la T a la que se produce; dicha variacién
[O;]= v 6174 91675-10° "M viene dada por AS = Q/T.

[COHOz] La entropia es una medida del grado de desorden
K=—""--= molecular del sistema, de forma que, cuanto mayor
{Coz}z es el orden molecular del sistema, mas baja es su
(18335 - 1072) - (9,167 5 - 10~ ") entropia, o bien, cuanto mayor es el desorden del

= 00162)° =1,17-10"% sistema, mayor es su entropia.

H a) Se disponen los datos en una tabla para mayor clari- Por lo tanto:

dad de los mismos. ® Cuando aumenta el orden, la entropia disminuye

y su signo es negativo: AS° < 0.

AHy (k)/mol) | CH, () +4 CuO () €0, (g) + 2H0 () +4Cu(s) ® Cuando disminuye el orden, la entropia aumenta

AH; (kJ/mol) | =75 | —155 | —393 | —286 | y su signo es positivo: AS° > 0.
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En una reaccidn, cuando aumenta el nimero de enlaces
o el de moléculas, aumenta el desorden y la variacién de
entropia serd positiva, es decir, AS > 0. Esto es lo que
ocurre en la reaccion propuesta en el enunciado.

En consecuencia, el signo de AG se puede deducir del
estudio de signos de las funciones de estado que deter-
mina el enunciado para este caso particular.

AG=AH—-TAS
Si AG = AH — TAS < 0, la reaccion sera espontanea.

La propuesta del enunciado es que AH < 0y que AS >0,
por lo que resulta facil concluir que AG < 0. Por lo tanto,
la reaccién serad espontanea a todas las temperaturas.

La energia de ionizacion es la energia necesaria para
hacer saltar el ultimo electrén de una capa, asi como los
sucesivos electrones que posea el atomo, tanto en esa
capa como en las demas.

Un atomo poseerd tantos valores de la energia de ioni-
zacion como numero de electrones tenga en su corteza.

La primera energia de ionizacién es la energia necesa-
ria para hacer saltar el ultimo electrén de la capa mas
exterior de un atomo gaseoso en estado fundamental;
su valor es el menor de todos, pues los electrones de
valencia se encontraran menos atraidos por el nucleo
correspondiente.

Los elementos que presentan un menor valor de la pri-
mera energia de ionizacién son los metales alcalinos
(Fr), y los que presentan un valor mayor son los halége-
nos (F), si se exceptuan los gases nobles.

a) El 4tomo de litio es el tercer elemento del sistema
periédico y su configuracién electrénica es 1s” 2s'.
Dado que no tiene 4 electrones, no puede tener la
4.2 energia de ionizacion.

b) El K tiene Z=19 y su configuracion electrénica es
1s% 25> 2p°® 35> 3p° 4s’.
A medida que nos movemos en un grupo de un ele-
mento al siguiente, nos encontramos con una capa
mas, pero se mantiene la estructura de la misma; en
este caso, ns'. Por ello, el electron diferenciador se
encuentra a mas distancia y, como consecuencia,
estd menos atraido por el nucleo, por lo que la ener-
gia necesaria para separarlo del 4tomo es cada vez
menor a medida que se baja en el grupo.

c) Sise estudia el caso del litio se tiene lo siguiente:

El primer potencial de ionizacion es de 521 kJ/mol,
es decir, con esa energia se arranca el electron mas
externo, el 2s', y el &tomo queda ionizado en 1+,
con lo que la primera capa completa es 1s°. Por lo
tanto, el siguiente electrén en saltar o ser arrancado,
perteneciente a dicha capa, se encontrard mucho
mas atraido por los tres protones del nucleo y esto
hara que se necesite mucha mas energia que en el
caso anterior, concretamente 7 294 kJ/mol (observa
que cambia el orden de magnitud, de orden 100 a
orden 1000). La gran diferencia existente entre

© Oxford University Press Espaiia, S. A.
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ambos valores de energia se debe a que los electro-
nes que saltan al aplicar el primero y segundo
potencial de ionizacion pertenecen a distintas capas
energéticas del atomo.

La tercera energia de ionizacién se utiliza para sepa-
rar el Ultimo electrén del litio, que es el que mas atraido
se encuentra; por eso, su valor aumenta y es de
11819 kJ/mol.

El razonamiento anterior es valido para cualquier
elemento.

También se puede concluir que, en general, cada vez
que el electrén arrancado pertenece a una capa
energética distinta, el orden de magnitud del poten-
cial de ionizacion aumenta significativamente.

3 La semirreaccion de reduccion (ganancia de electrones)

es la siguiente:

7+ 2+
MnO; + 8H" + 5 —= Mn*" + 4H,0
oxidante

Es decir, se intercambian cinco electrones en la reaccion.
Miwno, = 158 uma

Masa de un equivalente quimico :

158 g
=29 _316
eq 5e- g
NodeEd | odeeqeAVL= 1921 =2E
= =N eeq= = — =
V(L) 9 L q
m

n.°deEq:M7Eq=>m=n.°deEq-Meq=2Eq-31,6%:

=63,2gde KMnO,

E Como se trata de un acido débil (se sabe por su K,), la

ecuacion de su equilibrio de disociacién sera:

CH,—COOH + H,0 &2 C(H,—CO0 +H,0"
(1 — ) | | ca | ca

caca  co’

c(1—o) 11—«

— _ 2
L= = K, = ca

pues K,= 10"y se puede despreciar la « del denomina-
dor frente a 1.

A partir del dato [H;07] = ca = 1,34 1073, se calcula a.

K, 18-10°
K=cx-a=>a=—=-—"""—=00134=

ca 1,34-10

=a=134%

Y con este valor se determina la concentracion inicial, c.

[H;0"1=ca=1,34-10"%y, como a = 0,013 4, se puede
calcular la concentracién inicial ¢ del acido acético:
co 1,34 -103
(=—=-""—=01M
a 0,0134

La molaridad del 4cido es 0,1 M.

Quimica
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Opcion B

EB En una reaccion cualquiera, existe mayor probabilidad de choques eficaces (en la
aB + bB=cC + dD ecuacion de velocidad, este parametro va incluido
=

) en el factor A’ de frecuencia).
donde se producen choques de moléculas de reactivos,

algunos de estos choques relajan los enlaces y vencen la
energia de activacion para formar el complejo activado,
que posteriormente da lugar a los productos (a estos

Como un compuesto idnico estda mas dividido en
disolucidon que en estado soélido, la velocidad de
reaccion serd mayor que en fase sélida.

choques se les denomina «choques eficaces»); otros d) Verdadera. Segun se observa en la ecuacién general
choques no superan la energia de activacion y no son de la velocidad, la concentracion de los reactivos
eficaces. El siguiente esquema ilustra el fenomeno: influye directamente en la velocidad de la reaccién y
A 5 su influencia es exponencial respecto a los respecti-
AH vos 6rdenes de reaccion.
A P 3
@ D 0,003 2 10° mL
) ; Ha) s= 9. =0,0329
complejo activado 100 mL L L
. Ea directa Ea inversa 0[003 2 g s
reaccion n=———"=1,16-10 " mol de Ag,CO,
sin catalizador — E ) g
a con catalizador 275’6 =
AHreactivos A+B m0|
reactivos reaccion . B
con catalizador 1,16 - 10°° 4
, = =116-10*M
exotérmica 0,1L
AHproductos C+D e . —4
B i Solubilidad, en mol/litro: s =1,16- 10"" mol/L
productos
> También puede determinarse por factores de con-
camino de la reaccion version:
La ecuacién general de la velocidad de reaccién viene ~00032g 1mol 10°mL _, mol
dada por la expresién v = k[A]*[B]®, donde « y  son los 5T q00mL 2756 g L 11610 =
respectivos érdenes de reaccién, que se determinan de
forma experimental y solo coinciden con los coeficien- Ag,CO, = 2Ag" 4+ coy”
tes estequiométricos en las reacciones elementales. La s | | 25 | s
constante k = Ae ", donde el factor de frecuencia, A,
depende de la temperatura, o sea, k =A(T) e =%,y E, es K., =[Ag T[CO; 1=(25)’s=4s’=4-(1,16-10 %’ =
la energia de activacion. =6,24-10""2
A partir de glla, se realizan las discusiones propuestas K, =6,24-10"
por el enunciado: .,
b) Reaccién que se produce:
a) Falsa. La presencia de un catalizador hace que la
energia de activacién disminuya y, como consecuen- | Reaccién Na,CO; + | 2AgNO; | — | 2NaNO, + | | Ag,CO,
cia, el término e *" aumente; por tanto, la veloci- | Masas
dad de reaccion aumenta. moleculares 106 169,8 275,6
Los catalizadores afectan a la energia de activacion (uma)
de la reaccion, reduciéndola, pero no modifican el Masas
AH de la misma, que depende de la diferencia de | reaccionantes 106 3396
entalpia entre productos y reactivos. 9)
b) Verdadera. Cuando aumenta la temperatura, Datos %08”,:)‘- 43(; “,\;‘L
aumenta, asimismo, la velocidad de reaccidn, pues, 4 !
al haber’ mas energia, hay mas choques eficaces VIEI Para calcular el Ag,CO, que se forma, se determina el
fa-ctorAiggrfrecuenoa aumenta. Por otro lado, eI ter- reactivo limitante; para ello se calculan los moles
mino e aumenta si la temperatura también lo que se mezclan de cada reaccionante:
hace. En consecuencia, al aumentar la temperatura,
. .. mol
aumenta ky, con ella, la velocidad de reaccion. n=MV=0,8 -0,03 L = 0,024 mol de Na,CO,

c) Verdadera. El grado de division de los reaccionantes
influye en la velocidad de reaccién. Esta es mayor o mol B
cuanto mayor es la division de las particulas, pues n=MV=05 L 1045 L = 0,225 mol de AgNO;

© Oxford University Press Espana, S. A. Quimica
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A continuacion se calculan los moles que reaccionan
con los 0,024 mol de Na,CO;:

2molde AgNO,
1 mol de Na,CO, B
= 0,048 mol de AgNO;

Se consumen todos los moles de Na,CO;; por tanto,
el reactivo limitante es el Na,CO,.

0,024 mol de Na,CO; -

Como se consumen 0,048 mol de AgNO;, sobrara
parte de este reactivo:

0,225 — 0,048 = 0,177 mol de AgNO,
A continuacién se calculan los moles de Ag,CO; for-
mados a partir del reactivo limitante:
1 mol de Ag,CO,
1 mol de Na,CO, N

= 0,024 mol de Ag,CO,

El volumen total de la disolucién es el resultado de la

suma de los volumenes mezclados, suponiendo que
son aditivos:

V=30mL + 450 mL =480 mL

En la disolucién, que tiene un volumen de 480 mL,
existen los siguientes compuestos: 0,024 mol de
1 Ag,CO,, y 0,177 mol de AgNO,, cuyas respectivas
concentraciones son las siguientes (si ambas estan
en disolucion):

0,024 mol de Na,CO;, -

0,024

[A92CO3] = m =0,05 M
177

AGNO;] = o =037 M

Ambos compuestos poseen el ion comun Ag®, por lo
que la solubilidad del Ag,CO; varia (disminuye,
segun el principio de Le Chatelier) con respecto a la
que tendria si fuese el Unico compuesto en disolu-
cion, pero la K, permanece constante y, por tanto, se
procede a calcular la nueva solubilidad del Ag,CO..

En el siguiente cuadro se ponen de manifiesto los
fenédmenos descritos:

Equilibrio Ag,CO, = 2Ag" + COZ~

2s s

Principio de Le Chatelier:
desplazamiento hacia Ag,CO,

Disociacion AgNO, = Ag® + NO;
Conc.entrafzfon 0,37 0,37
en disolucion
lon
comun

En este caso, la concentracion de los iones Ag™ es el
resultado de la suma de las concentraciones de estos
iones procedentes de ambas reacciones, es decir,
25+ 0,37, por lo que la expresion de K es:

K., =[Ag'T’[CO3 1= (25 + 0,37)’s

© Oxford University Press Espaiia, S. A.
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K., = (45> + 0,137 +2-25-0,37)s =
=45’ +0,137s + 1,485

Podemos hacer la siguiente aproximacion: tanto el
valor 4s®> como 1,48s” se pueden despreciar frente al
valor de s, pues ambos son mucho menores; de este
modo, la expresion anterior queda como
Ky = 0,137s, de donde se calcula el valor de la solubi-
lidad en esta disolucion, que es:

Kos 6,24 - 107"
S: e
0,137 0,137

Es decir, esta es la concentracién de una disolucién
saturada de Ag,CO, en presencia de AgNO, 0,37 M,
mucho menor que la que tendria si el Ag,CO; estu-
viera solo en la disolucién, en cuyo caso seria
s= 1,16-10"* mol/L (se cumple el principio de Le
Chatelier).

=455-100"M

A partir de esta concentracién se calculan los moles
de Ag,CO, que pueden contener los 480 mL de diso-
lucién:

n _1, mol
M= v =n=MV=455-10 o -048L=

=2,184-10""'mol
Calculo de los moles que precipitan:

moles precipitados = moles que se generan —
— moles disueltos

moles precipitados = 0,024 — 2,184-10""" = 0,023 99

Por tanto, practicamente precipitan los 0,024 mol
formados, que, expresados en gramos, son:

gramos de Ag,CO, formados =

275,6 g de Ag,CO;,
= 0,024 mol de Ag,CO; - =
1 mol de Ag,CO,
=6,615 g de Ag,CO;

Luego se forma un precipitado de 6,615 g de Ag,CO,.
El M, =44 g/mol

2
n.c de moles CO, = 9 _ 0,045 5 mol
44 g/mol
M, = 28 g/mol
49
n.°demolesCO= — =0,1429 mol
28 g/mol

Moles totales = 0,0455 + 0,1429=10,1884

nRT
pV=nRT: V= 7 =

atm L
0,188 4 mol - 0,082 « (27 +273)k
mol K

= =5,7933L
0,8 atm

El volumen de la mezcla en las condiciones del enuncia-
do es de 5,7933 L.

Quimica
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Célculo de las presiones parciales: Me X,
nRT Metal (s) +No Metal (s, |, ) ————— MeX (S) crigtans AH?
pV = nRT = pp(COZ) = = sélido —  sublimacion
V S liquido —  vaporizacién
atm L
0,045 5 mol + 0,082 -« (27 + 273)K Melo X9
- mo - l 126l 12D
57933L N
Me (g) X (g) Uenergia reticular
=0,193 3 atm R
T +\ 17 AE
n
pV =nRT=>p,(CO)= A = X" (9)
i es liqui 1
atm L S + 12E + V‘S_' SR 4 D+ 1RAE + U = AR
0,1 42 9 mOl . 0,082 . (27 + 273) K (o sucesivas El) (sies sglido) (segun (o sucesivas energia energia
mo L 1 | estequiometria) AE) | reticular  de formacién
= = Energia para el metal de cristal
5,793 3 |_ Energia para el no metal
=0,6067 atm La energia reticular U se desprende del sistema para

su estabilizacién y tendra signo negativo; la afinidad

Otra forma de resolverlo o ,
electrénica AE es una energia que se desprende del

Utilizando las fracciones molares, p, = x pr. atomo al ionizarse negativamente para su estabiliza-
0,045 5 cién y tiene signo negativo; las energias de sublima-
X, = 51884 0,2415 cion (S), de ionizacion (El) y de disociacion (D), son
' energias que se transfieren del exterior al sistema'y,
p, (CO,) = 0,2415-0,8 = 0,1932 atm por tanto, poseeran signo positivo; por ultimo, la
0,1429 energia de formacion del cristal, AH?, tendra el signo

Xco = m =0,7585 que resulte de la suma de todos los anteriores.

p, (CO) = 0,7585 - 0,8 = 0,6068 atm Para el caso concreto del enunciado, el ciclo es:

1 a) Es la energia que hay que suministrar a un mol de 1 X
compuesto idnico para que sus iones se separen Na(s) + 5 Ch @) > NaCl(s) s AH;
hasta dejar de interaccionar entre si. l S 1ip
La energia de red se debe a las interacciones eléctri- Na (g) 2C| )
cas entre los iones; por tanto, depende en general de .
parametros como la constante K (de Coulomb), la 1°El
carga de los iones o la distancia de enlace, asi como Na“(g) 17AE Uenergia reticular
de otras constantes como el factor de compresibili- \
dad o la constante de Madelung, que dependen del +\‘C !
tipo de red y de la naturaleza de los iones. I (g

1 0
Es una energia que se desprende del sistema al for- |5 + 12H T oD + AR+ U= AH?
. . | |
marse la red cristalina y, por eso, cuanto mayor sea, Energapara el meral | Energia para ol no meta
mas energia habra que proporcionar para romperla
y mas estable sera dicha red.

energia energia
reticular de formacion
de cristal

o 1
El hecho anterior se puede comprobar comparando U=AH —S—12E - 9 D—-12AE
las temperaturas de fusién de varias redes: cuanto

. . ] i H Calculo de la concentracion de la disolucién 1:
mas estable es la red, es decir, cuanta mas energia se

desprendio al formarse, mayor temperatura se nece- Mpa,s0, = 126 g/mol
sitara para romperse. 3159
) n.°c de moles Na,5O; = ———— = 0,25 mol
b) Este ciclo se basa en que la energia total de un pro- 126 g/mol
ceso es la suma algebraica de las energias de los pro- n  0,25mol
cesos intermedios que dan lugar al proceso general. M, = v ToaL 0,625 M
Al tratarse de una suma algebraica, se le aplicara el A continuacion se calcula la molaridad de la mezcla.
criterio de signos correspondiente, que generalmen- Determinamos primero los moles que se mezclan de
te es el que se explicita a continuacion: si existe una cada disolucion:
transferencia de energia exterior al sistema en forma mol
de calor o trabajo, Q y W se consideran positivos, Disolucién 1: n =MV =0,625—— - 0,060 L = 0,037 5 mol
mientras que si la transferencia de energia en forma L
de calor o trabajo ocurre del sistema al exterior, Q y mol

. . Disolucién 2:n=MV=0,3—— -0,080 L = 0,024 mol
W se consideran negativos. L
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Los moles totales de Na,SO; en la mezcla son La experiencia se ilustra en la siguiente figura:
0,0375 + 0,024 = 0,061 5.
Se supone que los volumenes son aditivos, luego el %
volumen total es de 60 mL + 80 mL = 140 mL. ||
n 0,0615 mol
M =——=044M

mezda = T 0140 L

A continuacion se calculan los moles de Na,SO; que hay
enlos 20 mL:

mol
n.°c de moles=MV = 0,44T -0,020 L = 0,008 8 mol

Como se supone que los volumenes son aditivos, el
volumen total es de 20 mL + 30 mL =50 mL.

n _ 0,008 8 mol
vV 0,050L

matraz aforado
de 50 mL

Na,SO, 0,176 M

Mo = =0,1776 M
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